

Газгиреев Хаваш Юшаавич

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственная и муниципальная служба

К вопросу о муниципальной политике управления социально-экономическим развитием территории

Аннотация. В статье рассматриваются факторы, методы и цель социально-экономического развития на уровне муниципалитета, а также основные составляющие управления социально-экономическим развитием территории.

Ключевые слова: муниципальное управление, государственное регулирование, территориальные ресурсы, процессы, методы.

Социально - экономическое развитие территории представляет собой как объективный, так и субъективный процесс. Что касается объективного, то это процесс, происходящий как в муниципальных образованиях, регионах, так и в стране в целом под воздействием географических, исторических, ресурсных, демографических и прочих факторов. Что касается субъективности, то необходимо отметить, что происходит процесс под воздействием управления, в первую очередь со стороны органов государственной власти региона, а также федеральных органов государственной власти [5, с. 79].

Государственное регулирование регионального и муниципального развития с помощью экономического механизма осуществляется на всех уровнях общественной структуры [2, с. 119].

Федеральные органы призваны регулировать процессы организации производства в регионах с особыми условиями, так, например:

- в экстремальных районах, а также районах нового освоения;
- контролировать производство крупных экологических проектов и социальных программ;
- осуществлять и контролировать организацию межгосударственных и

межрегиональных экономических связей.

Что касается региональных органов управления, то они в свою очередь должны сосредоточить основное внимание на использовании ресурсов данного уровня общественной структуры, а также на рационализации структуры существующего хозяйства и пристальное внимание социальным и экологическим проблемам региона [4].

Следует отметить, что развитие территории – это многоаспектный и многогранный процесс, который рассматривается с точки зрения ряда социальных и экономических задач. Даже если рассматривается только экономическое развитие, то его обычно рассматривают одновременно с социальным развитием.

Социально-экономическое развитие включает в себя определенный спектр факторов:

- рост доходов и производства;
- изменения в социальной и административных структурах общества;
- изменения в привычках и традициях;
- изменения общественного сознания.

Основной целью социально-экономического развития территории является повышение качества жизни населения, которое состоит из трех важных составляющих:

во-первых, рост доходов, улучшение здоровья и повышение уровня образования населения;

во-вторых, создание условий, которые способствуют росту самооценки граждан посредством формирования социальных, экономических и политических систем и институтов, ценящих уважение человеческого достоинства;

и наконец, увеличение свободы людей, включая экономическую свободу [1, с. 73].

В соответствии с целями развития территории строится система критериев - характеристик развития. Несмотря на определенные различия между территориями для оценки развития используют универсальные интегральные показатели.

Исходя из целей развития территории, создается стандартная система

характеристик развития.

Несмотря на некоторые различия между регионами, для оценки развития используются общие комбинированные индикаторы.

В реальной экономике очень важно осознавать, что для успешной реализации экономических реформ необходимо в полной мере учитывать специфику территории при реализации основных направлений государственной политики [8, с. 28].

Муниципальное управление представляет собой практическое, организационное и регулятивное влияние местных властей на социальную жизнь горожан с целью упорядочения, защиты или преобразования города и эффективного использования территориального потенциала. Содержанием муниципального управления являются все процессы управления социально-экономической системой и объектами муниципального образования [9, с. 216].

Под управлением комплексным социально-экономическим развитием города понимается управление взаимосогласованными планами (проектами) развития различных сфер городской жизни, согласованными по своему происхождению и продолжительности. Это управление осуществляется в соответствии с признанными приоритетами народонаселения и федеральными и региональными планами развития, реализуемыми соглашениями или законами [6].

Конкретное содержание муниципального управления в первую очередь определяется характеристиками города как объекта управления, охватывающего все стороны жизни людей. Оказывать влияние на функционирование объектов муниципального управления и взаимоотношения между ними (нормативно-правовых, финансово-кредитных, налоговых и т.д.) для достижения максимального социально-экономического эффекта [3, с. 199].

Для реализации местного экономического и социального развития чаще всего используется программно-целевой метод, который позволяет достичь поставленных целей и конечных результатов с меньшими затратами, сконцентрировать интересы, уменьшить ведомственную разобщенность.

При планировании социально-экономического развития важное место занимает потенциал территории. Потенциал понимается как возможность,

способность, неиспользованный резерв, который может развиваться от возможности к реальности по мере изменения условий окружающей среды.

Потенциал социально-экономического развития территории позволяет описать возможности ее развития за счет использования существующих территориальных ресурсов [3, с. 204].

В условиях рыночной экономики и децентрализации местные власти проводят независимую социально-экономическую политику. Местную социально-экономическую политику можно рассматривать как комплекс мер, принимаемых местными властями. Данные меры направлены на расширение экономического потенциала города, повышение его эффективности и повышение конкурентоспособности предприятий города. Основная цель местной социально-экономической политики – рост качества жизни, через обеспечение занятости и создание достойной налоговой базы для местного бюджета [7].

Основными задачами органов местного самоуправления по разработке и реализации социально-экономического развития являются:

1. Определение наиболее существенных диспропорций в экономике муниципального образования.
2. Формирование стратегических целей по совершенствованию структуры экономики муниципального образования.
3. Выбор и обоснование эффективных направлений структурных преобразований экономики муниципального образования.
4. Создание и обеспечение функционирования организационно-экономического механизма в части регулирования и поддержки преобразований в экономике [7].

Таким образом, сущностью социально-экономического развития малых городов является качественное изменение жизни населения, которое вызвано целенаправленными действиями муниципальных властей и проявляется в увеличении реальных доходов жителей.

Литература

1. Арженовский И.В., Кий М. Региональная экономика: учебное пособие. Нижний Новгород: ННГАСУ, 2017 - С. 73
2. Бизин, С.В. Проблемы и совершенствование применения программно-целевого подхода в управлении социально-экономическим развитием региона / С.В. Бизин // Социальные и экономические системы. – 2023. – № 4-1(45). – С. 112-135.
3. Бражников, С.А. Программно-целевое планирование мер профилактики правонарушений несовершеннолетних в Российской Федерации (1991-1999 гг.) / С. А. Бражников // Вестник Воронежского института МВД России. - 2022. – № 4. – С. 195-205.
4. Гонова, О.В. Программно-целевое планирование перспектив развития аграрного предприятия / О.В. Гонова // Вестник Вятского ГАТУ. - 2021. – № 4 (10).
5. Зандер Е.В., Лобкова Е.В., Смирнова Т.А. Региональное управление и территориальное планирование: учебное пособие. – СФУ. - 2015. - С. 79
6. Кузичева, Н.Ю. Программно-целевое планирование развития муниципального образования / Н.Ю. Кузичева, Д.Ю. Прошин // Наука и образование. – 2020. – Т. 3. - № 2. – С. 140.
7. Моисеев А.Д., Московцева Л.В., Шурупова А.С. Муниципальное управление. М: Юнити-Дана, 2015. - С. 177
8. Петропавловский А.Е. Региональная экономика и управление: учебно-практическое пособие / Петропавловский А.Е. - М: Эвразийский открытый институт, 2016. - С. 28
9. Хайруллов Д.С., Давыдова Л.А. Формы и методы муниципального управления социально-экономическим развитием территории муниципального образования// Вестник Казанского технологического университета. – Казань, 2016. – №3. – С. 207–214